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Soit la fonction suivante : f(x) = 14+ —2V6x — 3

1) Trace I'esquisse du graphique
fix)= —Qx/a(x-/a) + | \‘
mmmmmm S S VR
fexy= -ave Vxe ! \ ’
o | N\ ‘ \\
Q{)Pﬁmﬂy* { 3' / )
a= b+
| -
2) Domaine : [ a ' ""’[ Image le el 17
3) Variation:_dé ereis “‘;QF\,‘!‘Q,,A X € {: ‘/& ‘ 0‘“’:
4) Extremum:__ma x Y =
' /
5) Ordonnée a l'origine :
A\ALL,«Y\Q‘ a’le'\’\CjQ,«
( discrimn and "\ét‘g ati f ) )
(5
6) Abscisse a l'origine : 3 N .
/ua . . = + 3
‘\:J = ‘{ J{i o= \/{ﬁq X - \:’; {f) X 3
- =
S Vens bx =13 %4 SELYAN
[ ) = C‘F-‘fg X ,2;) — X = 13
k C} I SN
9
7) Signe :

Pgﬁ\*“\l&'- X € Y_'/&
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Réciproque de la fonction racine carrée

La réciproque d’une fonction racine carrée est une fonction quadratique tronquée
correspondant a une demi-parabole. Pour I'obtenir il suffit :

Méthode algébrique :

1. D’intervertir les variables x et y
2. D’isolery (pour obtenir y?)
3. Detrouver la restriction a I'aide du graphique !

Exemples : #1 Trouve la réciproque de la fonction suivante :

f(x)=\/x+2+5 Sormaraxd (-3, 3§ ax+ b+
J

{ - \ \ } ' @
| < J X+ @ * 3
oL
- o e e ¢
- f P o & W
N, @ J T t o e e ——" .
o~
X
\ [ / )
o\ ;
5 =9 ) "s,// v ota ) \ 2

#2 Trace le graphique de la fonction g et de sa réciproque :

gx) =2/-(x-3)+1

]
N %
j C?(\,B DG‘V\(, 3 =} (7‘) é)(:f:(/
(,.- ) \ yf . ﬁ\/
| : 3(:)() “ ]j'ﬁx’; 4 i o %
\l o\ ( )‘ “"'"l*m~- e
= 1 5 m]:
C c«\cu\\c\‘}v'\(ﬂg\ ‘;_}—_—’
I 2 l ,
3 ‘ .

~

Attention, sans restrictions, on a toute une parabole et non une branche !




Fonction valeur absolue :
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La regle d’une fonction valeur absolue peut s’écrire sous la forme f(x) = alb(x — h)| + k
oua=# 0etb=0. Toutefois, les propriétés des v
transformer cette regle sous la forme canonique :

Propriétés des valeurs absolues :

leurs absoluespermettent de

f(x) =alx —h|+k

‘ Propriétés Exemples
‘ lal =0 \_3)5| . 3,5
5\57/0
| la| = |—af o] = =16
-
E la X b| = |a| x |b] {(o"‘ﬂ-'l(ol'f"'w: ks
a, |al | -33] - 1-3al-33 4
= I

Dans la représentation graphique d’une fonction valeur absolue dont la régle s’écrit

f(x)=alx—h|+k,oua+0:

e Lacourbe est formée de deux demi-droites issues d’un méme point nommé le

SO mme+

et donné par

(hh. k)

e |apente est donnée par le parametre oL . La pente d’une des demi-
droite est —a et celle de I"autre demi-droite est a. Par contre de fagcon générale

J
lorsque a > 0 alors :
IV,

et
lorsque a < 0 alors :

e Lesdemi-droites sont symeétrique par rapport a un axe vertical d’équation

X
4

N~
A
X

Voici un exemple d’une fonction valeur absolue :

Ex.z

Regle

Table de valeurs

Repréesentation graphique
Y1 A, {

X

-
=3




Ecrivez chacune des régles suivantes sous la forme canonique :

b) g(x) = 3|5x + 10|

a) f(x) = [-x—1] -3
foge |=(x a0l -3
feeys 1=l x2t] -3
fox) = | x +1] -3

c) hix) = %|~4x +2|—-13

hex)s 5 \-L\(X"Q/q> -13
q

'\-ﬁ()(‘) = 9 .Yy \} X - l/a\ -3

hx) = 40 ‘\ X "/‘3%"‘3
G

e) k(x) = 9|§—3| - 18

Kuy:Q\é(quW-lX'

k(x) =3 x-9]-lg

{(x):a \ )“L\l tk

:5‘(x+&\%

34x)r5
ju}: 5"‘5('4’”'3‘)

3Lx>;|5 \x+&\

d)j(x) = —0,25[—-8x — 9| + 22

JU0) =-0,85]- 5 ( x+s)]

f) L(x) = =5|7x + 4| + 25

lexy = -5-} T x+Hf4)]| a5

Hex)y =33 i A “9/'1} +ad
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Représentation graphique d’une fonction valeur absolue :

Etapes :

1. Mettre sous la forme canonique
2. Placer le sommet et déterminer le sens de I'ouverture
3. Utilise la pente pour tracer les deux demi-droites

Exemple : Représente graphiquement la fonction suivante :f(x) = [3x — 12| + 5

fEd)E \3(X-L\3\4S

¥

foys Bf k-4l ¥

sommer ¢ (1 S) a¥ (4,5
(7\ = 3) ) 5 b rmeoseelim e L

Avec ta calculatrice : M ATH — NUM = Abs

Fonction valeur absolue ou fonction affine définie par partie :

Une fonction valeur absolue peut étre définie comme une fonction affine définie par
parties !

Ecris la fonction valeur absolue f(x) = 4|x — 3| — 2 sous la forme d’une fonction affine
définie par partie. Trace I'esquisse du graphique et trouve la régle des deux demi-
droites. N’oublie pas le parametre a est la pente | Utilise un point (comme le sommet)
pour trouver I'ordonnée a l'origine des deux demi-droites.

. L (B ) penk @=F
Sommedt: (3,-3) o+ V Parhie O ¢ (3, -3) pen'®
\ £ ‘ ) " c

4= -3x *h Die &
\ - = -3:3 # b f—@(x +10 x 6}'00, 5}
Q . £ 9 &9 wf(,y\) 3
N \ - “ o | s} éx( _44‘ X € K‘S _/ OD'\:
T=Db
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Recherche de la regle d’une fonction valeur absolue :

Etapes :
Méthode 1 :

1. Trouver les coordonnées du sommet et celles d’un autre point de la courbe.
Substituer les coordonnées du sommet a h et a k ainsi que les coordonnées de
I'autres pointaxetaydanslaregle:y =alx — h| + k

3. Resoudre I'équation formée afin de déterminer la valeur du paramétre a.

Exemple : Détermine I’'équation de la fonction suivante : Les coordonnées du sommet

sont (-4, 3) et la courbe passe par le point (2, -6)
h, K x Y

tj-» O\\)(-‘\'\\“'K

| Rep

- =a | &--4l +3
-3 Fex)= "2 [ x+a| +

. - _3 Pl |
- (0 = CL " i {()E 1 1.3 C;;-‘
"9 za- b

o G
\:X/ Ca
fy =

Méthode 2 :

1. Prenez le sommet et un point et déterminez la pente a I'aide de la formule
_ Y2V
Xy—X,

2. Ajustez le signe du a selon l'ouverture de la courbe

suivante : d

Exemple : Détermine I'équation de la fonction suivante : Les coordonnées du sommet
sont (-2, 2) et la courbe passe par le point (11, -1)

/I o : ‘ q 2 ! < -y
| Rep fix) s=2 | x+3| + ok
| , X f} .
» “\ 4'( c\aVv & o ' 2
—~ - B
I
\\ @) L = A
j ? )
X & '

i
@ -
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Exercice : #1 Détermine I'équation des fonctions valeurs absolues suivantes :

a) Sommelt : (7, 15) et point : (2, 5)

h K .
uj\:saix-lr\]*K'IS Don ¢ .
s=ald-T7 +is Fex) = -alx-1] +15
-lo o | - 5]
'—lo =5
= = o
o 1-

b) Sommet : (4, -9) et point : (-1, -2)

h oK X Y
j:O\IX'H‘+k
e T R Jone £ =T 1x-41 -9
7= o l-5l J
JI= a9
5 5

#2 Dans chaque cas, complétez le graphique afin d’obtenir une fonction valeur absolue

et déterminez sa regle sous la forme canonique.

a) 1) Y A b) Y




18

Résolution d’une équation valeur absolue

Etapes :

1.

absolue et I'autre, d'un terme constant. Noter que la résolution ne peut se

poursuivre que si le terme constant est positif.
2. Eliminer la valeur absolue en appliquant la définition de la valeur absolue et

établir la ou les équations a résoudre.
3. Compléter la résolution de I’équation ou des équations.
4. Enoncer I'ensemble-solution

4
Exemple : Résoudre : 2|x — 8| + 4 = 12 -
alx-8=3
T 3
o~ o
| x -8l = 7
(/ 5 = + B ‘
+ 5 -+ @ - i e
xv9‘i 4 ou Xx- B ¢ T +E
= =«
» | & X k
RNe D b 4 & < & LA&Q k §
’ e,

Exercices : Resolvez chacune des équations suivantes :
b) |-3x| = 27

al & = 6
/
X' = b aia X z o
~ 38Xz a7 A X
X & = P T 3 % =
o . 3
P
3 9 ~75x .
c)l—xl:f d)|,*_35
8 2 2
~ o
- 2/5/ 7 _/9) & % - ’9/75
B3 4= 495 2L ="— £ I9X_ 35,3
9 3 7 3 ) S
Z o " = ' - a T
o X = =13
A= 1d Xz -10 -4
. 15 i
X = <13

@ |

Obtenir une équation dans laquelle I'un des membres est formé d’une valeur
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fl—4lxl - |2x] = ~144

- ‘(,{

—y
o) =) = 14
2
=
" ~ .a
BX‘\'S:I,\J\ 3 8x+3 - —id .2 lx)'lé)x\ = 30
3 4 . lax? = 36
= et 5 /7 ~
2 = = X t \.% = - ’? =3 ~ L3 2 (
4% %8 = d3 -3 ‘ Ixd =3y 2R ==
SXK =45 Zx= -3l a o 2 2
. R O ol P
% 4 X =% VR ‘j 8,
X = ‘39/ hoa
X = &5/ & X ¥ q
X@{w;?.’,'_ , &8 ¢ X € w’w‘! a Y
( g | - o
-5 J 2—X 4 -
g) 45+ 1|+37=5-3" ) [ = 12
41,35:34\!:—551 7 S~
o ’ H A=A = I d-x = -12
l ¥ 4 * X -8
— . "2’ "
a l R _ _ X = ~lA(X-5
. aq{xg 13 (x-8) %= IRl 0) .
naQ . e s - = - X * G ls -
e | 3-X=13% 9 sq. a - X aq
‘/uh/ 99 = 13 x ‘_Lé - Cf,,,_
: { — - 1l t
ouc Q&n(: 4o 'IHA“M&A\‘ I3 13 .
X = q3/15 X = "r*vtl,,

Résolution d’une inéquation valeur absolue :

Etapes :
1. Substituer un symbole d’égalité au symbole d’inégalité de I'inéquation

2. Résoudre I'équation
3. Tracer I'esquisse du graphique pour déduire I’'ensemble-solution

Exemple : Resoudre 2|3x — 6] < 18
. ~tl = IF
J13(x-2)) = 13 dl3x-tl = ¢
~ 3
) &
¢ VX~ 3\ = 1g | 3x-6l = g
SIPN ™ / -~ e
\\ 4 AR ele = ik K== =N iy
-~ \\ 5 )
AV, Sx= 13 B »-2
R———— '\0/ -~ 2) - 2 2
‘ x X 9] ” ‘{
o ey ™
" & e [ -] F 1
‘){,_fr) X € .{J ) \’) L_
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Exercices : Resolvez chacune des inéquations suivantes :

=
a) 1> 3|6x — 2| b) |—8x| +5<9 |~gxl+5 = g=-§
3l etx-"3dl =1 albx-al=l | -gx| =
. 5
ls [ x =~ 73] =] Yz - N y .
bred = 148 Gw=fz=l bR ~¥xz 4 ~gx==4
) / : 3 5 ._ﬁ‘ _— *—S« “S,
% bx=L bl (ox=-_L+3ﬁ ¥ F
X 5 3 3 _— I
bx=1 1L  bx=3 .y a 2
3 G 3
)937/!‘5« x =5/ Xé[-—L.L
1'% 3 y
5,2
Xévj-'—g U ,8!
5
c)5 €912 + 4| =2 +5/3 d) 17 — x| 413 > =5
Jlax+4] - =+  9fax+dq)-T =1 +53 b« { % ~7y] +13 = -5
* . 5, @ A / Lo !
%lauww-% = L 9 ax+4] =3 3\/ Aucunt solution’
A ER g — vi.w_mws,
Y 1‘ Q S~ -9
4 -y T Ix 4=l -
Y, 3
d x el =ld k==L
' g B 5
dx = 23 dx=-13 1
) X = 'y‘o X % =Bk
RE?' X€]eop =13 -
J p o v —(:} mf‘
L
efd|x — 4| < 24 f) —=10|3x + 2| > 50
-_LI_IX‘LH:__QAJ ’“‘013(7(1“%/5\}23 o
- _ R
e By - o+ = 5 (0]
/’\.\\ 'x\,__‘| & L 30 X /3
\;_ 7 ~ A cun g
¢ +4 4 . !
X~4 =644 X-YHz=( .y solution |

¢ x (;__]_ oD, .LQJ u'r'O,o@[
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Faire I’étude d’une fonction valeur absolue:

Soit la fonction suivante : f(x) = —1,5|x + 4| + 3

1) Trace I'esquisse du graphique

sommet 1 (-4,3) a <O
f

A,

7 <

/

-

2) Domaine : W\ Image : _{~ o, 3

3) Variation :creis:] -~ oo, -4]  déc - T-4, o(

4) Extremum :_mMex &  u = 3

w,
5) Ordonnée a l'origine : 1[(0) < -, 5| 0+4l +3 R
)of\c :j = -
flo)= -V.5+4 +3
\i(o) =2 = :)()
6) Abscisse a l'origine: -1,S [ x +4] +3 =g -3
' 2 Denc x €
-1,5 I x+4] =22
.!;Ngﬁ ”—115
| x +4 ] = 3
ol e _y
X +4= -4 x+4=-2-4
o % = =y
7) Signe : ohlinte

pPos - X&T’(D:"Ql



